

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

*Duminica a douăzeci și una după Rusalii*



Grafică realizată de Roxana-Elena Ichim



## Întru mulți ani, Înaltpreasfințite Părinte!

Miercuri, 19 octombrie a.c., ne bucurăm de un frumos popas aniversar, când Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei își serbează ziua de naștere. Cu deosebit respect și smerită recunoștință, îi adresăm urări de sănătate și bogate împliniri în lucrarea pastorală, liturgică și administrativă întru slujirea

Sfintei Biserici și rugăm pe Bunul Dumnezeu să înmulțească binecuvântările și darurile Sale pentru iubitul nostru ierarh, care, cu timp și fără timp se ostenește și veghează pentru bunul mers al Sfintei Mitropolii a Moldovei și Bucovinei.

### Evangelhia Duminicii a Douăzeci și una după Rusalii Pilda Semănătorului Luca 8, 5-15

Zis-a Domnul: ascultați pilda aceasta: a ieșit semănătorul să semene sămânța sa. Și, semănând el, o parte a căzut lângă drum și a fost călcată cu picioarele și păsările cerului au mâncat-o. Altă parte a căzut pe piatră și, dacă a răsărit, s-a uscat pentru că nu avea umezeală. Altă parte a căzut în mijlocul spinilor și spinii, crescând o dată cu ea, au înăbușit-o. Iar altă parte a căzut în pământul cel bun și, crescând, a făcut rod însutit. După ce a spus acestea, a strigat: cine are urechi de auzit să audă! Dar ucenicii Lui L-au întrebat: ce înseamnă pilda aceasta? Atunci El a răspuns: vouă vă este dat să cunoașteți tainele împărăției lui Dumnezeu, dar celorlalți în pilde, pentru ca, văzând, să nu vadă, și auzind, să nu înțeleagă. Iar pilda aceasta înseamnă: sămânța este cuvântul lui Dumnezeu. Iar cele de lângă drum sunt cei care aud cuvântul lui Dumnezeu, dar vine diavolul și ia cuvântul din inima lor, ca nu cumva, crezând, să se mântuiască. Cele din loc pietros sunt aceia care, auzind cuvântul, îl primesc cu bucurie; dar aceștia nu au rădăcină, ci cred până la o vreme, iar în vreme de ispită se leapădă. Cea căzută între spini, aceștia sunt cei care aud cuvântul, dar umblând sub povara grijilor, a bogățiilor și a plăcerilor vieții acesteia, se înăbușă și nu rodesc desăvârșit. Iar cele de pe pământ bun, aceștia sunt cei care, cu inimă curată și bună, auzind cuvântul, îl păstrează și fac rod prin răbdare. După ce a spus acestea, a strigat: cine are urechi de auzit să audă.

## Sărbătoarea Sfintei Cuvioase Parascheva la Iași



Sfânta Liturghie prilejuită de hramul Sfintei Cuvioase Parascheva de la Iași, a fost oficiată pe un foarte frumos podium amenajat în fața Catedralei Mitropolitane, în sobor de ierarhi, preoți și diaconi, în frunte cu Înaltpreasfințitul Părinte Athanasie, Mitropolit de Limasol. Alături de Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Arhiepiscopul Iașilor și Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, din soborul ierarhilor au făcut parte: Înaltpreasfințitul Părinte Antim, Mitropolit de Alexandropolis, Înaltpreasfințitul Părinte Ioan, Mitropolit de Koriță, Înaltpreasfințitul Părinte Laurențiu, Arhiepiscopul Sibiului și Mitropolitul Ardealului, Înaltpreasfințitul Părinte Irineu, Arhiepiscopul Craiovei și Mitropolitul Olteniei, Înaltpreasfințitul Părinte Petru, Arhiepiscopul Chișinăului, Mitropolitul Basarabiei și Exarh al Plaiurilor, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Nifon, Arhiepiscopul Târgoviștei și Exarh Patriarhal, Înaltpreasfințitul Părinte Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, Înaltpreasfințitul Părinte Pimen, Arhiepiscopul Sucevei și Rădăuților, Înaltpreasfințitul Părinte Ioachim, Arhiepiscopul Romanului și Bacăului, Înaltpreasfințitul Părinte Calinic, Arhiepiscopul Argeșului și Muscelului, Înaltpreasfințitul Părinte Ciprian, Arhiepiscopul Buzăului și Vrancei, Înaltpreasfințitul Părinte Casian, Arhiepiscopul Dunării de Jos, Preasfințitul Părinte Qais, Episcop de Erzurum și Vicar al Patriarhiei Antiohiei, Preasfințitul Părinte Arsenie, Episcop de Zneapol și vicar al Mitropoliei de Plovdiv, Preasfințitul Părinte Corneliu, Episcopul Hușilor, Preasfințitul Părinte Lucian, Episcopul Caransebeșului, Preasfințitul Părinte Nicodim, Episcopul Severinului și Strehaiei, Preasfințitul Părinte Vincențiu, Episcopul Sloboziei și Călărașilor, Preasfințitul Părinte Andrei, Episcopul Covasnei și Harghitei, Preasfințitul Părinte Galaction, Episcopul

Alexandriei și Teleormanului, Preasfințitul Părinte Petroniu, Episcopul Sălajului, Preasfințitul Părinte Gurie, Episcopul Devei și Hunedoarei, Preasfințitul Părinte Macarie, Episcopul Ortodox Român al Europei de Nord, Preasfințitul Părinte Mihail, Episcopul Ortodox Român al Australiei și Noii Zeelande, Preasfințitul Părinte Ieronim Sinaitul, Episcop Vicar Patriarhal, Preasfințitul Părinte Antonie de Orhei, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Chișinăului, Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului.

Răspunsurile la strană au fost date de către Corul „Sanctus” al Catedralei Mitropolitane din Iași.

În mesajul său de binecuvântare, Înaltpreasfințitul Părinte Athanasie, Mitropolit de Limasol, a subliniat: ”Mare bucurie și mare binecuvântare este pentru noi astăzi participarea la această mare sărbătoare a hramului Sfintei Cuvioase maicii noastre Parascheva. De asemenea, o mare bucurie este pentru noi faptul că am adus aici moaștele Sfântului Neofit Zăvorățul din preasfânta și apostoleasca Biserică a Ciprului. La acest hram și la această sărbătoare trăim în mijlocul nostru prezența Mântuitorului nostru Hristos.

Biserica a rânduit ca noi să cinstim sfintele moaște pentru câteva pricini importante. Primul motiv este acela de a ne aduna împreună și de a constitui, astfel, Biserica. A doua pricină este ca atunci când săvârșim Sfânta Jertfă și ne împărtășim cu Sfintele Taine ale lui Hristos să ne rugăm și să invocăm mijlocirile Sfinților, care sunt frați desăvârșiți ai noștri în Hristos, și să îi rugăm să se roage pentru noi, să ne întărească cu rugăciunile lor, să ne dea și să mijlocească pentru noi putere de la Domnul, în lupta noastră de zi cu zi.

Un alt motiv pentru care Biserica a rânduit să cinstim moaștele este și acela că Sfinții sunt modele vii ale Sfintei Evanghelii. Fără ei, Sfânta Evanghelie n-ar fi putut fi dovedită, verificată. Sfinții au adevărit în viața lor și ne-au dovedit că toate cele pe care le-a spus Mântuitorul și le propovăduiește Biserica sunt adevărate și realizabile. Ne închinăm și venerăm sfintele moaște cu încredințarea adâncă a faptului că Dumnezeu este Adevărul și că Domnul nostru Iisus Hristos trăiește în veac în Biserica Sa.

În sfârșit, o altă pricină este aceea că viața lor este o judecată pentru viața noastră, a fiecăruia dintre noi.

Sfânta Parascheva și Sfântul Neofit astăzi ne dovedesc că atunci când omul Îl iubește pe Hristos, nu-i mai lipsește nimic. Ba din contră, când Hristos lipsește din inima omului, oricât și orice ar avea omul, el este nefericit.

Luând aminte și studiind viața Sfinților, judecăm viețile noastre și primim de la ei model și chip de făptuire, suntem mișcați în duhul, pentru a urma acestora și a deveni iubitori de Dumnezeu. Pomenirea Sfinților este o urmare și o imitare a lor.

Smerit mă rog lui Dumnezeu, fraților, ca prin ruga Arhipăstorului vostru, a sfinților arhieriei și a tuturor părinților, ca iubirea Domnului Hristos, care a aprins inimile Sfintei Parascheva și Sfântului Neofit, să aprindă și în inimile noastre flacăra iubirii de Dumnezeu și să încălzească sufletele noastre”.

După rostirea Sfintei Evanghelii, cuvântul de învățătură a fost rostit de IPS Părinte Athanasie, Mitropolit de Limasol: „Biserica a rânduit ca noi să cinstim sfintele moaște pentru câteva pricini importante. Primul motiv este acela de a ne aduna împreună și de a constitui, astfel, Biserica. A doua pricină este ca atunci când săvârșim Sfânta Jertfă și ne împărtășim cu Sfintele Taine ale lui Hristos, să ne rugăm și să invocăm mijlocirile Sfinților, care sunt frați desăvârșiți ai noștri în Hristos, și să îi rugăm să se roage pentru noi, să ne întărească cu rugăciunile lor, să ne dea și să mijlocească pentru noi putere de la Domnul, în lupta noastră de zi cu zi. Un alt motiv pentru care Biserica a rânduit să cinstim moaștele este și acela că Sfinții sunt modele vii ale Sfintei Evanghelii. Fără ei, Sfânta Evanghelie n-ar fi putut fi dovedită, verificată. Sfinții au adevărit în viața lor și ne-au dovedit că toate cele pe care le-a spus Mântuitorul și le propovăduiește Biserica sunt adevărate și realizabile. Ne închinăm și venerăm sfintele moaște cu încredințarea adâncă a faptului că Dumnezeu este Adevărul și că Domnul nostru Iisus Hristos trăiește în veac în Biserica Sa. În sfârșit, o altă pricină este aceea că viața lor este o judecată pentru viața noastră, a fiecăruia dintre noi. Sfânta Parascheva și Sfântul Neofit astăzi ne dovedesc că atunci când omul îl iubește pe Hristos, nu-i mai lipsește nimic. Ba din contră, când Hristos lipsește din inima omului, oricât și orice ar avea omul, el este nefericit”.

În momentul împărtășirii ierarhilor și preoților slujitori, a fost citit de către IPS Părinte Mitropolit Nifon, Arhiepiscopul Târgoviștei și Exarh Patriarhal, mesajul către pelerini al Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, intitulat „Întâlnirea cu sfinții ne aduce bucurie și binecuvântare în suflet”. „Întâlnirea cu Sfinții ne aduce bucurie și binecuvântare în suflet. Viața duhovnicească poate fi asemănată cu o călătorie continuă pentru dobândirea sfințeniei, ca dar al lui Dumnezeu Cel Unul Sfânt pentru cei ce-L caută pe El. Călăuzitorii noștri în această călătorie sunt Sfinții Bisericii, de vreme ce aceștia, prin viața lor închinată slujirii lui Dumnezeu, au urmat cuvintele Evanghe lui Hristos Domnul, fiind astfel pentru noi modele desăvârșite de viață creștină. Sfântul Cuvios Neofit Zăvorâtul, care s-a nevoit ca pustnic în insula Cipru la sfârșitul secolului XII și începutul secolului XIII, întruchipează un model autentic de viață monahală, de cultivare a comuniunii cu Dumnezeu și cu Biserica Mântuitorului Hristos. Prezența la Iași în aceste zile de sărbătoare a moaștelor sale, alături de moaștele Sfintei Parascheva, constituie o mare binecuvântare pentru toți cei prezenți la hram, ierarhi, cler, monahi și



monahii, credincioși din România și din alte țări, întrucât pelerinajul este un prilej înalt de sporire a bucuriei în duhul dragostei frățești, în evlavie și sfințenie. Sfântul Neofit Zăvorâtul, prin viața și scrierile sale, ne învață să fim următori ai lui Dumnezeu, ca niște fii iubiți, pentru că prima responsabilitate a creștinilor este aceea de a urma duhovnicește pilda sfinților nevoitori și rugători, care s-au jertfit și au împlinit în mod deplin slujirea lui Dumnezeu în cuget curat, pentru ca în viața lor să strălucească lumina lui Hristos, iar ei să fie, cu adevărat, lumina lumii. De aceea, în aceste zile de binecuvântare și de bucurie, pe care ni le oferă Hristos Domnul prin sfinții Lui, vă adresăm binecuvântări și felicitări, iubiți credincioși pelerini, și ne rugăm preamlostivului Dumnezeu să vă răsplătească evlavia și osteneala, râvna și dărnicia, cu darurile Sale cele bogate și netrecătoare, cu sănătate și mântuire, cu pace și bucurie, cu ajutor în familia și activitatea dumneavoastră, cu spor de ani mulți și binecuvântați, pentru a spori în credință și iubire frățească, în sfințenie și fapte bune, spre slava Preafericitei Treimi, spre bucuria sfinților și spre dobândirea mântuirii. Ne rugăm Mântuitorului Iisus Hristos, Sfântului Cuvios Neofit Zăvorâtul și Sfintei Cuvioase Parascheva, ocrotitoarea Moldovei, să vă lumineze, să vă întărească și să vă dăruiască sănătate deplină, ca să puteți urma pilda sfinților și să simțiți pacea, lumina și iubirea Preasfintei Treimi”, s-a arătat în mesajul Părintelui Patriarh.

Sursa: doxologia.ro

**Dumnezeu știe cele de care aveți nevoie mai înainte de a-I cere și El va da cu ușurință și cu împlinire cele necesare.**

**(SFÂNTUL NEOFIT ZĂVORÂTUL  
DIN PAFOS, INSULA CIPRU)**

**Publicație editată de**

**Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,

Secretar redacție Vasilica Onofrei,  
tel. 0741 706 602

redactor\_scf@yahoo.com

www.parohiatomacozma.ro,

parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

## TIMP LIBER



În perioada 22–28 octombrie 2016, va avea loc la Iași Festivalul Muzicii Românești, organizat de Filarmonica Moldova și Universitatea Națională de Arte George Enescu, singurul festival dedicat în întregime muzicii autohtone.

Publicul este invitat la concerte simfonice, camerale, corale, din repertoriul românesc tradițional, modern și contemporan, cu lucrări consacrate și prime audiții.

Organizatorii au urmărit includerea compozitorilor, interpreților și muzicologilor din principalele provincii istorice românești și din străinătate.

Festivalul Muzicii Românești, ediția a XIX-a, este un proiect finanțat de Administrația Fondului Cultural Național și organizat în parteneriat cu Primăria Municipiului Iași și Consiliul Județean Iași.

## Maria-Ecaterina primește astăzi Sfânta Taină a Botezului



Astăzi, la ora 13.00, va fi oficiată în sobor, Slujba Botezului pentru Maria-Ecaterina, primul copil din familia Costin George-Daniel și Damiana. Alături de nașii Ștefan și Mihaela Holicov și Gheorghe și Angela Avram, vor participa la acest moment Fam. Pr. Mihai și Gabriela Mărgineanu și Gheorghe și Georgeta Costin, în calitate de buni, însoțiți de rude și prieteni.

*La mulți ani, Maria-Ecaterina!  
Dumnezeu să îți ajute să fii în viață om  
împlinit și model de creștin adevărat !*

## PROGRAM LITURGIC LA BISERICA NOASTRĂ

- **Duminică, 16 octombrie,**
  - ora 8.00, Slujba Utreniei urmată de Sfânta Liturghie
  - ora 18.00, Paraclisul Maicii Domnului
- **Miercuri, 19 octombrie,**
  - ora 8.00, Acatistul Sf. Ap. Toma
- **Joi, 20, octombrie,**
  - ora 18.00, Acatistul Sf. Ecaterina
  -
- **Vineri, 21 octombrie,**
  - ora 18.00, Utrenia urmată de Sf. Liturghie Sf. Maslu
- **Sâmbătă, 22 octombrie,**
  - ora 7.00, Utrenia urmată de Sfânta Liturghie
  - ora 18.00, Slujba Vecerniei